
Burjátia
A szibériai buddhista

kolostorok földje 
A transzszibériai vasúton utazva megszokott helyzet, 

hogy utastársaink érdeklődnek, vajon honnan jöttünk. 
A Bajkál-tótól keletre, harmadosztályon már elég ritka

vendég a láthatóan nyugati utazó. Magyarországról 
kérdezve az egyik állomáson a biztonsági őr okostelefonján

keres rá hazánkra, és hitetlenkedve, az ország méretein
kuncogva kérdezi: „Tényleg létezik ilyen hely?” Csitát 
nyugat felé elhagyva egy keleties ábrázatú utastárs is 
érdeklődik, ám miután tisztázzuk fővárosunk nevét, 

ő nem Moszkvával, hanem Ulan-Udével 
büszkélkedik – hiszen 

Oroszország egyik autonóm köztársasága, 
Burjátia területére értünk...

Szöveg és fénykép: Nánay Mihály
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melynek egyértelműen elkülönült,
a mindennapok során is használt
nyelve van. Beszédes tény, hogy az
autonóm köztársaság előző feje,
Vjacseszlav Nagovicin is csak a hi-
vatala kedvéért tanult meg burjátul
– a sajtóhírek szerint kétes sikerrel.
Ráadásul elenyésző a burját nyelvű
rádió- és tévéadások, internetes tar-
talmak aránya, így a diákok igen
kevéssé motiváltak a burjáttanu-
lásban – de amúgy sem lenne túl
sok alkalmuk használni. Mindeb-
ből viszont az következik, hogy a
burját nyelvet súlyosan fenyegeti
az eltűnés réme (az UNESCO is
az erősen veszélyeztetett nyelvek
között tartja számon). Így hosszú
távon – a nyelv visszaszorulása mi-
att – sokkal inkább a buddhista
vallás lehet a csoporttudatot fenn-
tartó, identitásképző tényező.

urjátia – vagy Burjátföld – nagyjából Németország-méretű, hegyvo-
nulatokkal szabdalt, dél-szibériai vidék. Nevét a terület őslakosairól,
a burjátokról kapta, akik az altáji nyelvcsalád mongol ágához tar-
toznak. Önálló államisággal sohasem rendelkeztek, főképp a délebbi

birodalmak (hunok, mongolok) uralták e vidéket, és az ősi sámánizmust
fokozatosan kiszorító vallásuk is déli kapcsolatot mutat, ugyanis a budd-
hizmus tibeti ága terjedt el körükben.

Nyelvében zsugorodik
Az orosz terjeszkedés a 17. században érte el a terü-
letet, de egészen a 19. század végéig nem hozott
komoly változást. A Bajkálon túli területek ugyanis
a nagy tó alkotta közlekedési akadály és a hegyvidéki
jelleg miatt kevésbé voltak ellenőrizhetők, ráadásul
a század közepéig a keleti Amur-vidék még kínai
kézben volt. A transzszibériai vasút megépítése Burjátia történetében is
nagy fordulópontot jelentett, ezután ez a terület is bekapcsolódott Orosz-
ország gazdasági-társadalmi vérkeringésébe. (Jellemző, hogy a vasút érkezése
előtt a burjátok többsége még hagyományos, nomád életmódját is meg-
tartotta, és csak az erőteljesebb orosz jelenlét, illetve a szovjet akarat hozta
el letelepedésüket.)

Az orosz befolyás rányomta bélyegét az etnikai arányokra is, ugyanis a
legutóbbi népszámláláson a majd’ egymilliós lakosságnak már csak a
30%-a vallotta magát burját nemzetiségűnek, szemben a többségi orosz
származással. Ennek megfelelően ma már Burjátia fővárosában, UIan-Udé-
ban járva is leginkább orosz szót hallani. Épp ezért komoly probléma a
burját nyelvoktatás kérdése is. Az orosz törvények szerint ugyanis az a nép
jogosult a föderáción belüli önállóságra (saját autonóm köztársasági létre),

A transzszibériai vasút megépítése Burjátia
történetében is nagy fordulópontot jelentett,

ezután ez a terület is bekapcsolódott
Oroszország gazdasági-társadalmi

vérkeringésébe.

b

Sztyeppei útra kelés
Akit nem csábít a vonatozás
Ulánbátorba – jelezve Mongólia
közelségét –, Ulan-Ude egyik
buszpályaudvarán kedvére válogathat
a mongol főváros felé tartó
marsrutkák kínálatából

Vasút, cárevics, mérföldkő
A vasútépítés kezdetekor, 1891-ben 
még a trónörökös cárevics – a későbbi
II. Miklós – is ellátogatott Ulan-Udébe,
ennek emléke. miért Verhnyeugyinszk
(Felső-Udaváros)  a felirat? Eredetileg
így hívták a települést, ami pont 
az Uda-folyó torkolatánál fekszik... 
Ám Nyizsnyeugyinszk (Alsó-Udaváros)
akkor már létezett egy másik 
Uda-folyó mentén 

Bajkalszkojei csendélet
Egy jellegzetes, szibériai orosz, 
fából épült ortodox templom
magasodik a tó fölé a Bajkál északi
partján. A falu mellett halad el 
a Nagy-Bajkál-túraútvonal, mely
körbefutja a tavat, és a közelben
található az egyik legfestőibb
szakasza

A  CIKK  MEGJELENÉSÉNEK  

TÁMOGATÓJA  AZ  STA TRAVEL 
STATRAVEL.HU
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Csomóponti főváros
Ulan-Ude a Bajkál-tótól mintegy 100 kilométerre
(szibériai léptékkel mérve kőhajításnyira), az Uda-
folyó torkolatánál, a Szelenga jobb partján épült.
A stratégiai helyzetet a térséget a 17. században
elérő kozákok is felismerték, így rögtön egy téli
szállásnak is alkalmas erődöt építettek az Uda tor-
kolatánál. Ez vált a további keleti terjeszkedésük kiindulópontjává. Az igazi
fellendülést viszont itt is a transzszibériai vasút megérkezése hozta – a város
Szentpétervárral és Vlagyivosztokkal is közvetlen összeköttetésbe került! 

A polgárháború évei után a szovjethatalom Kelet-Szibériában is kon-
szolidálódott, így jött létre az először Burját–Mongol, majd később csak
Burját Autonóm Szovjet Szocialista Köztársaság. A bolsevik hatalom átke-
resztelte a fővárost: az új név magyarul „Vörös-Uda”, melyben az „Ulan-”
előtag burját nyelven jelenti a munkásmozgalom színét. 

Ulan-Ude a tipikus szovjet szibériai városfejlesztés útját járta: hatalmas
gyárüzemeket és egyenlakónegyedeket alakítottak ki, a belvárosból pedig
nem hiányozhatnak a szovjet újvárosok kötelező díszletei: a Sztálin-barokk
hivatali épületek (vagy éppen a Hotel Burjat) és a hatalmas vasútállomás,
együtt a katonai parádékra is alkalmas óriási főtérrel és a kötelező Lenin-
szoborral. Ám ez utóbbiban Ulan-Ude világverő! A téren gigantikus
Lenin-fej figyel – a Lenin-fejek méret-világranglistáján az első helyet elfog-
lalva (7,7 méter magas és 42 tonnát nyom). Ráadásul éjszaka egy gyengébb
horrorfilmbe is beillő megvilágítást kap... A szocializmus előtti időszak
hangulatát csupán néhány utca őrzi, tipikus szibériai faházaival, de ilyen a
város első, kőből épült épületeként az ortodox katedrális is.

A szocialista iparfejlesztés különösen a II. világháború éveiben lendült
föl, ugyanis – több más szibériai város mellett – ide is telepítettek Európából
átmenekített ipari üzemeket. A legfontosabb az Ulan-udei Repülőgépgyár,
mely ma is gyárt az orosz haderőnek repülőgépeket és helikoptereket. Ezek
után természetesen az sem meglepő, hogy a burját főváros 1991-ig zárt te-
lepülés volt. 

A transzmongóliai vasútvonal meg-
építése is a szovjet időszak nagyberuhá-
zása volt, mellyel Moszkva közvetlen és
viszonylag gyors vasúti összeköttetésbe
került Pekinggel. Épp ezért Ulan-Ude
nem egyszerűen egy fontos állomás a
transzszibériai vasút mentén, hanem az
egyik leglényegesebb elágazás is: a ma
már egyre sűrűbben Peking felé tartó
vagy onnan érkező szerelvények itt térnek
le a transzmongóliai vonal felé vagy csat-
lakoznak be a transzszibériai vonalhoz.
Csak hab a tortán, hogy a mongóliai el-
ágazás gépkocsiforgalma is jócskán nö-
vekszik, és a nemzetközi repülőtér sem
hiányzik a városból. Ulán-Ude a Szelenga
partján Szibéria egyik legfontosabb köz-
lekedési csomópontjává vált.

A városi séta vegyes érzelmeket kelt.
Érezni a Bajkál-tó közelségét – akár az
utazási hirdetéseket, akár a szuveníreket-
böngészve. Ugyanúgy szembetűnő az
orosz többség ellenére a burját jelenlét
és Mongólia kisugárzása. És ha nem is
tömegesen, de – főként keleti (kínai) –
turistákkal is találkozhatunk a belváros-
ban, sőt még egy angolos bár („Csercsill
bár”) is várja a látogatókat. Ám a főtértől
távolodva gyorsan a Szelenga-parton ta-
láljuk magunkat, ahova már nem igazán
ért el a szovjet várostervező mérnökök
figyelme: itt már kusza, ápolatlan terepen
lépdelünk.

A téren gigantikus Lenin-fej figyel – a Lenin-
fejek méret-világranglistáján az első helyet
elfoglalva (7,7 méter magas és 42 tonnát
nyom). Ráadásul éjszaka egy gyengébb

horrorfilmbe is beillő megvilágítást kap... 

Ulan-Ude főterén...
Bár a brit miniszterelnöknek nem volt
köze Ulan-Udéhez (hacsak az nem,
hogy a szövetségesek a várost
átszelő transzszibériai vasúton is
szállítottak utánpótlást a II.
világháború alatt a szovjeteknek), 
ám a róla elnevezett bár fogadja 
az egyelőre még csak lézengő nyugati,
ám annál több keleti turistát 
a város főterén. Szemközt vele pedig 
az oroszországban máig
elengedhetetlen Lenin-szobor. 
A tér hangulatát egészében véve 
a „sztálin-barokk” stílus 
határozza meg

Az Istenszülő Szűz mária-katedrális
A város első kőépületeként 
a 18. században épült templom 
a szovjet időszakban vallásellenes
múzeumként működött. jelenleg 
A város legfontosabb vallási
helyszíne, jelezve, hogy az ortodoxia
Burjátiában is az első helyen szerepel

Arun Business Centre
A keleti építészet elemeit idéző
üzletközpont a buddhista kultúrában
gyakori „Arun” (hajnal) nevet kapta.
Hasonló névvel találunk Bangkokban
is buddhista templomot, itt azonban 
a kultúrák kissé keverednek, 
hiszen az épület 
a „Kommuniszticseszkaja” 
és a „Szovjetszkaja” utca
kereszteződésében áll
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Burját riviéra
Bár a legközelebbi tengerpart (Ohotszki-tenger) majdnem 2000 kilométer
távolságban húzódik, ám Burjátia határai több száz kilométer hosszan a
Föld legmélyebb és 7. legnagyobb kiterjedésű tava, a Bajkál mentén futnak.
Ráadásul a tó régi kínai neve: Po-Haj, Északi-tengert jelent. Így már köze-
lítünk a „riviéra”-értelmezéshez.

Ulan-Udében hosszú keresgélés után leljük meg a buszállomást, ahol
sokadik próbálkozásra sikerül a Bajkál-partra vivő buszjáratot megtalálni.
Ez is jelzi, hogy a tó mint turisztikai vonzerő egyelőre kevéssé kiaknázott,
és maga a turizmus sem húzóágazat. Pár órás zötykölődéssel a viszonylag
közeli Gremjacsinszkba érünk. A távolságot persze errefelé más léptékkel

mérik: a szibériai városoktól „csupán” pár órás (és
nem pár napos) távolságra fekvő települések szinte
már agglomerációnak számítanak, az oda közlekedő
vasút pedig nem is kapja meg a kitüntető vonat cí-
met, hanem egyszerűen csak elektricskának (villa-
mos/HÉV) nevezik. Itthoni viszonyok között ez
azt jelentené, hogy Budapestről Debrecenbe egy
HÉV-kategóriájú szerelvény jár.

A távolságot persze errefelé más léptékkel
mérik: a szibériai városoktól „csupán” 
pár órás (és nem pár napos) távolságra 

fekvő települések szinte már
agglomerációnak számítanak...

Bajkál-part, délen
Gremjacsinszk poros utcáit elhagyva
lépünk a tópartra: homokos plázs,
hideg víz, Üvegtigris és Macskajaj-
hangulat. A nyári főszezonban is csak
néhány helyi látogatóval futunk össze.
A bajkáli partok többsége csak
itthonról tűnik egzotikusan
hívogatónak

Bajkál-part, északon
A partra érve szertefoszlik 
a szibériai faházas-romantika, 
és a posztszovjet hangulat válik
uralkodóvá. A turzásokkal épülő
partokon heverő elhagyott,
rozsdásodó halászhajók ebben 
a műfajban az Aral-tavat idézik. Pedig
itt nem tűnt el a tó, csak a belátás 
és a gazdaságosság...

Burját szuvenírek
Vérmérséklet és érdeklődés 
szerint Lenin-fejes, Bajkál-tavas, 
vagy ivolgai buddhista kolostoros
dísztányér is van, kisgyerekeknek
pedig: plüss bajkáli fóka. 
A szomjazónak Bajkál nevű
ásványvíz (Bajkál-vízzel)
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A tóparton homokos plázs fogad. A Balaton-
parti beidegződéseket azonban félre kell tennünk:
az elszánt vendéget nem várja üdülőhelyi infrast-
ruktúra, a víz pedig nyáron is csak ritkán éri el a
20 °C-ot. És a tó leghíresebb, ízletes endemikus
csemegéje, az omul is rejtőzködik! Az időtlenséget
árasztó falvakat és tópartot látogatva hamar szer-
tefoszlik a Balaton-parti hekksütödék mintájára
elképzelt omulkimérések délibábos képe. Az orosz faházas falukép persze
némileg kárpótol, de a nap végére már kissé nyomasztóvá válik a világ-
vége-hangulat (pedig az aszfaltúton elérhető Gremjacsinszk nagyon távol
áll a valódi szibériai „világvégéktől”).

A tó északi sarkánál terül el a kis Nyizsnyeangarszk járási központja.
A település a Felső-Angara deltatorkolatában fekszik, s érdekes, hogy bár
szibériai szinten kifejezetten korai alapítású, mégsem ez lett a Bajkál–Amur
vasútvonal regionális központja. A BAM építésekor végzett geológiai vizs-
gálatok során kiderült, hogy az itteni sík vidék puha ártéri talaján a vasút-
építéshez és -fenntartáshoz szükséges többemeletes épületek megsüllyedtek
volna. Így – megszokott szovjet módon – inkább zöldmezős beruházással
született egy teljesen új város, 25 kilométerrel délebbre: a fantáziadús
névadás eredményeképpen létrejött Észak-Bajkál-város (Szeverobajkalszk). 

Az európai ember számára szinte elképzelhetetlen hangulat, hogy egy
településnek a legidősebb épülete se legyen több mint negyvenéves, illetve
a – legalábbis távolabbról szemlélve – vonzó Bajkál-parton kívül tényleg
semmilyen látnivaló ne legyen. Bár 25 000 fős lakosságával Ulan-Ude után
Burjátia második legnagyobb települése, mégis majdnem kétnapos utazással
terhelt vállakozás a fővárosból ide vonattal „leugrani”: 2100 kilométeres
zakatolás, széles ívben kerülve a Bajkál-vidéket, miközben légvonalban
csak 600 kilométer a két város távolsága. 

Az időtlenséget árasztó falvakat 
és tópartot látogatva hamar szertefoszlik 
a Balaton-parti hekksütödék mintájára

elképzelt omulkimérések délibábos képe. 

Szibériai faházak
Az orosz építészet legjellegzetesebb képviselői 
Észak-Ázsiában. A cári, nagybirtokos és egyházi hatalom
pompás építőkedve (ortodox kolostorok, paloták) 
főként Európára korlátozódott. Itt viszont annál
jellemzőbbek az orosz parasztok által emelt egyszerű
faházak, melyek néha egész rikító színekben jelennek
meg – bár többségében a barna és kék árnyalatok 
a meghatározóak. A piros és a kék zsalugáteres ház 
az aginszkojei kolostorban van, a különös sárga-zöld
épület Gremjacsinszkban áll

Gremjacsinszki utcakép
A Bajkál-parti település közvetlen
közúti összeköttetésben áll 
Ulan-Udével, ám a falu utcái már
nélkülözik a szilárd burkolatot. Ez
persze – a tipikus szibériai faházakkal
együtt – segíti az időutazás-élményt.
Itt rövid időre tényleg kiszakadunk 
a 21. századi világból

Erjesztett ital
Szeverobajkalszk a faházas-hangulat igazi kontrasztja. A Bajkál–Amur vasútvonal építői számára megálmodott várost
panel-lakótelepekből húzták föl. Ám a szürke, nyomasztó településképből sem hiányozhat a Szovjetunió teljes, valaha
volt területén jellemző mobil kvászostartály a megfelelő kvászosnénivel

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
NÁNAY MIHÁLY

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu



BURJÁTIA
XXXVII .  ÉVFOLYAM 333. lapszám

87

# K O L O S T O R O K  # TÁ M O G A TÁ S  # E L L E N Ő R Z É S# B U D D H I Z M U S  # H I T V I L Á G  # F E J L E S Z T É S

86 BURJÁTIA
A FÖLDGÖMB 2019. május–június

Buddhista kolostorok – Szibériában
A 17. század végén még nem voltak rögzítve a cári birodalom déli határai,
de az itt főként nomád életet élő burjátok ekkoriban már megismerkedtek
a buddhizmussal. A következő évszázadban a határmeghúzással nagy szám-
ban kerültek burjátok az orosz felségterületre, így a cári kormányzat törvé-
nyesítette a buddhizmus működését.

A fokozatos felívelésnek, a többtucatnyi kolostor működésének a szov-
jethatalom vetett véget – a vallások ellen zajló tisztogatási hullámok során.
Az 1920-as években minden kolostort és iskolát bezárattak, többségüket
le is rombolták, és majd’ 2000 buddhista tanítót küldtek munkatáborba,
sőt komplett burját buddhista közösségeket telepítettek át Mongóliába.
A II. világháború után végül két datsan – az aginszkojei és az ivolgai –
működését engedélyezték, melyek közül az utóbbi vált a legtekintélyesebb
központtá, annak ellenére, hogy ezt a kolostort csupán a 20. században
alapították. 

A rendszerváltás és a Szovjetunió szétesése után ismét szabaddá vált a
vallásgyakorlat, de a szétvert közösségek és lerombolt kolostorok helyén
nagyon nehéz volt az újrakezdés. Ma azonban a szépen karbantartott épü-
leteket, vagy az épülő szent helyeket látva már kézzelfogható a fejlődés.
A buddhista szerzetesek, tanítók mellett komplett közösségek is szerveződtek
a kolostoregyüttesek körül. Mindez nem kevés kormányzati segítséggel
zajlik: Mongóliából is érkeztek szerzetesek, de az Orosz Állam számára is
sokkal gyümölcsözőbb az alapvetően központosított, hierarchikus budd-
hizmus támogatása, mint a szintén előretört ősvallás, a sámánizmus ha-
gyományainak élesztése. Utóbbi ugyanis ellenőrizhetetlen, nincs kézzel-
fogható szervezeti háttere, messzemenően független (mindez a híveikre is
vonatkozik) – és ez semmiképp sem vonzó a birodalomban…

Az aginszkojei kolostorból szétnézve a környezet és a hangulat viszont
már egy másik tájra, más kultúrkörbe vezet: úgy érezzük, mintha a végtelen
mongol sztyeppéken lennénk. Ám még épp egy különleges szigeten vagyunk
a nagy orosz tengerben – ha nem is az Óperenciás-tengeren, de a Bajkál-
tavon túli vidéken.

Aginszkojei kolostorudvaron
Az imamalmokban buddhista 
imák (mantrák) találhatók
összetekerve vagy épp rájuk vésve.
Ezek óramutató járása szerinti
megforgatása egyenértékű 
az imamondással. Sőt a kolostort is
ilyen irányban kell körbejárni

Ivolgai csendélet
A buddhista kolostor imamalmai 
és a „havasi oroszlán”. Utóbbi 
a vidámságot, az örömöt jelképezi, 
mely a buddhista életfelfogás egyik
alapvető eleme. A kolostorba érkező
zarándokok adományaikkal nemcsak
átvitt értelemben, de valójában is
kedveskednek az oroszlánnak

Épülő buddhizmus
A szovjet korszak vallásüldözése
után új lendületet vett a helyi
buddhizmus. Ennek jele, hogy 
az ivolgai kolostorban új szentély is
épül. Az ormótlan nyersbeton falak
látványa ugyan kissé illúzióromboló,
de ha elkészül, stílusában jól fog
illeszkedni a szintén nem épp régi
kolostoregyütteshez

nánay Mihály
Földrajz–történelem
tanár, A Történelem-
oktatók Szakmai
Egyesületének elnöke
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a földgömb Együttműködő partnerei

izgalom félidőben
esélylatolgatás 
a döntő szünetében 
az eredményjelző tábla
előtt. a kép jobb oldalán
az első helyezettek:
dratsay dénes és szajbély
sámuel. Elől szöllősyné
pálfi melinda, míg 
a háttérben szőllősy
lászló felkészítőtanárok
töprengenek... 

MELYIK LÉGKÖRI RÉTEGBEN 
KERING A NEMZETKÖZI ŰRÁLLOMÁS? 

A döntő egyik utolsó kérdésére már csak a legjobb
csapatok tagjai válaszolhattak (ionoszféra). Idáig
azonban nehéz volt eljutni, hiszen a Földgömb
Nemzetközi Középiskolai Tanulmányi Verseny idei
döntőjében már csak a dobogóesélyesek vehettek
részt az elődöntő feladatait megoldó 95 csapatból. 

Bonyhádon, a versenyünknek otthont adó
Petőfi Sándor Evangélikus Gimnáziumban, március
22-23-án zajlott a sorrendben immár 11. „föld-
gömbös földrajzverseny”. A hagyományos jó han-
gulat idén sem maradt el. Ezévben ismét a szegedi
Radnóti Miklós Kísérleti Gimnázium érte el a
legnagyobb sikert: az első helyen végzett Dratsay
Dénes és Szajbély Sámuel csapata, a második
pedig a Nagy Benedek és Pintér Nóra Edit páros
lett. Harmadik helyen a Kaszap Kinga–Tóth
Blanka páros végzett az ELTE Radnóti Miklós
Gyakorlóiskolából. A szervező Földgömb magazin
nevében ezúton is gratulálunk a győzteseknek és
köszönjük Gruber László tanár úr, a verseny atyja
és házigazdája odaadó munkáját!




